

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年10月27日 星期一

乙巳年九月初七 第22309期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

「公益性+市场化」提升深度
「线下阵地+线上商城」做优平台
「积分制+数智化」激活效能

「幸福汇」服务体系「惠聚」长春工会服务

本报记者 彭冰 柳娟娟

一道黄色下弯弧线宛若桥梁，一道橙色上弯弧线宛如微笑，中间“幸福汇”三字融合爱心、笑脸等元素——这个寓意“劳动创造幸福，工会伴你同行”的LOGO，正越来越频繁地出现在长春市：数量不断增加的“幸福汇”工会服务站、轮番登场的“幸福汇”公益讲堂、燃动春城的“幸福汇”职工文化艺术节、饱含温暖关爱的“幸福汇·汇健康”职工健康公益系列活动……

“近年来，我们以长春工会服务圈建设为引领，构建‘幸福汇’服务体系的改革思路，通过抓阵地强基础、抓队伍优服务、抓平台增实效、抓机制强保障，以‘公益性+市场化’两种手段提升服务深度，以‘线下阵地+线上商城’两个渠道做优服务平台，以‘积分制+数智化’两种方式激活服务效能，走出了一条具有长春特色的工会改革之路。”长春市人大常委会副主任、市总工会主席唐铁生说。

从有形向有效，服务阵地升级之道

“一份牛排”“一杯奶茶”……晚餐时分，长春市首家功能型工会服务站——替小厨“幸福汇”服务站人流熙攘。在附近工作的职工郭红梅对记者说：“这里对工会会员给予专属优惠，简餐比市价便宜30%左右，并设有书屋、淋浴间、自助洗衣房等空间。晚上开设的手编、插花等免费课程，我也很喜欢。”

这是一个鲜活缩影。近年来，长春市总工会积极探索“服务阵地+业态”的发展模式，推动工会服务阵地从有形覆盖向有效覆盖转变。

“观影娱乐、运动健身、学习培训……这里几乎能一站式满足业余生活的需求。”自长春市工人文化宫改造升级为枢纽型服务职工综合体，并建成全市首家集健身、康复、减脂餐于一体的职工健身中心后，市民冯梦汐就成了其间“忠粉”：“我一周要来三四次，吃份减脂餐，上跑步机跑步或跟着老师跳操……”

除了大而全的旗舰型服务站，小而精的功能型服务站，广覆盖的普及型、共建型服务站，长春市总创新打造的集装箱智慧型服务站也颇受欢迎——它们外形简约美观、配备智能门锁，24小时不打烊，职工手机扫码即可进入，内设沙发、空调、饮水机、微波炉、医药箱等设备设施，便利又暖心。

截至目前，长春市总新建改建各类“幸福汇”工会服务站500余家，构建形成“1+17+N+X”服务职工阵地网络，招聘社工300多人、招募义工5600余人，建立起“工会干部+工会社工+工会义工”的联动体系。在此基础上，长春市总全面推进资源下沉、服务下沉，既破解了基层缺阵地、缺人员、缺经费问题，又显著提升了职工群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。

公益性+市场化，职工服务温暖不断

“我作业时被叉车撞伤，因没签订书面劳动合同，申请工伤遇阻。是长春工会的合作伙伴——正基律师事务所精心梳理证据，全程指导我完成了工伤认定！”说起这件事，在一家木材厂打工的老崔满脸感激。

(下转第2版)

截至目前，长春市总新建改建各类“幸福汇”工会服务站500余家，构建形成“1+17+N+X”服务职工阵地网络，招聘社工300多人、招募义工5600余人，建立起“工会干部+工会社工+工会义工”的联动体系。在此基础上，长春市总全面推进资源下沉、服务下沉，既破解了基层缺阵地、缺人员、缺经费问题，又显著提升了职工群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。

公益性+市场化，职工服务温暖不断

“我作业时被叉车撞伤，因没签订书面劳动合同，申请工伤遇阻。是长春工会的合作伙伴——正基律师事务所精心梳理证据，全程指导我完成了工伤认定！”说起这件事，在一家木材厂打工的老崔满脸感激。

(下转第2版)

国有资产管理晒出“成绩单”

新华社记者 申铖

国务院关于2024年度国有资产管理工作情况的综合报告26日提请十四届全国人大常委会第十次会议审议，亮出我国国有资产管理最新“成绩单”。

这份综合报告公布了截至2024年底各类国有资产的管理情况：

——全国国有企业(不含金融企业)资产总额401.7万亿元、国有资本权益109.4万亿元；

——国有金融企业资产总额487.9万亿元、国有金融资本权益33.9万亿元；

——行政事业性国有资产总额68.2万亿元、净资产55.4万亿元；

——国有土地总面积52413万公顷、2024年水资源总量31123亿立方米。

综合报告称，各地区、各有关部门按照党中央、国务院决策部署，认真开展国有资产报告工作，坚持以报告促管理，持续提升国有资产管理水平，坚决管好、用好全体人民共同的宝贵财富。

国务院关于2024年度企业国有资产(不含金融企业)管理情况的专项报告当日也提请十四届全国人大常委会第十次会议审议。这份专项报告透露，5年来，全国国有企业资产总额、负债总额、国有资本权益总额年均分别增长11.4%、11.7%、11.0%，资产负债率保持在65%以内。

(下转第3版)



古城文化游正当

10月22日，身着古装的游客在拍摄忻州古城街景。深秋时节，山西省忻州古城休闲游热度不减。游客错峰出行，感受传统文化的独特魅力。 新华社记者 曹阳 摄

习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国人

民表示深切哀悼，向泰国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，诗丽吉王太后在泰

王室和人民心中享有崇高威望。她心系中泰友好，曾代表普密蓬国王访华，为弘扬“中泰一家亲”特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

在宽广的亚太铺设发展通途 ——推动区域共同繁荣的中国实践

导人峰会发表的书面演讲中指出：“亚太的成功源于我们始终致力于维护地区和平稳定，源于我们始终坚持真正的多边主义和开放的区域主义，源于我们始终顺应经济全球化大势、坚持互利共赢和相互成就。”

亚太地区是世界经济增长重要引擎。APEC是亚太地区最重要的经济合作机制。亚太地区经济体如何共同应对全球挑战，如何凝聚各方团结合作共识，如何谋划区域发展新篇章？国际社会正期待着再次聆听，推动亚太经济增长与开放合作的中国智慧，携手全球应对风险和挑战的中国方案。

以开放融通促进合作共赢

秘鲁利马将正式开港一周年。这座南美首个智慧绿色港口将“新时代的印加古道”延伸至大洋彼岸，开辟秘鲁通往中国及周边国家新航线，推动中拉贸易显著提升，成为亚太地区开放融通、合作共赢的鲜活例证。

2024年11月，习近平主席应邀赴秘鲁出席APEC第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问期间，在利马总统府以视频方式见证钱凯港开港。习近平主席在这次APEC利马会议上强

调，充分激活亚太经合组织作为全球经济规则“孵化器”的作用，着力推进区域经济一体化和互联互通，拆除割裂贸易、投资、技术、服务流通的高墙，维护产业链供应链稳定通畅，促进亚太和世界经济循环。

相通则共进，相闭则各退。30多年来，亚太经济发展的一条重要经验就是开放包容、取长补短、互通有无。面对单边主义、保护主义、“小院高墙”给全球发展带来的新风险、新挑战，团结合作、共赢发展是亚太各经济体有识之士的共同心声。

(下转第2版)



新华社记者

连日来，中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工认真学习党的二十届四中全会精神。

大家表示，全会深刻回答了“十五五”时期确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的一系列方向性、根本性重大问题，为做好下一步工作提供了方向指引和根本遵循。新征程上，要把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，凝心聚力、接续奋斗，以高质量发展开创中国式现代化新局面。

辉煌成就振奋人心

10月23日22时30分，我国现役推力最大的长征五号运载火箭在文昌航天发射场腾跃九天。近年来，从将空间站三舱精准送入太空，到成功发射嫦娥六号，长

挺膺担当拓新局

——中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工以实干笃行贯彻落实全会精神

五系列火箭以“擎天之力”托举大国重器，成为航天领域取得新成就的生动注脚。

“回首‘十四五’极不寻常、极不平凡的发展历程，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们攻坚克难，取得举世瞩目的重大成就，中国式现代化迈出新的坚实步伐。”第一时间学习了全会公报，中国航天科技集团一院长征五号运载火箭总设计师黄伟德备受鼓舞。他表示，研制团队将以全会精神为指引，聚焦重型运载火箭、可重复使用技术等前沿领域勇毅前行，不断向着航天强国的星

辰大海进军。

不久前，川藏交界的金沙江上，国家“十四五”规划的重大工程之一——华电金沙江上游白鹤滩水电站成功下闸蓄水，首批机组投产发电进入倒计时。

“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，5年来，中国华电全力书写保障国家能源安全的‘新答卷’，装机

容量突破2.5亿千瓦，较‘十三五’末增

长50.6%，其中可再生能源装机突破1

亿千瓦。”华电新能源集团股份有限公司董事长侯军虎表示，新征程上，企业将

以更高站位、更实举措落实好全会作

出的“加快建设新型能源体系”等战

略部署，为推进中国式现代化提供坚

实能源支撑。

(下转第4版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报记者 李润钊

10月26日清晨，福建省劳模、厦门城建市政嵩屿管理站环卫组长蔡月英赶上了第一班从厦门开往福州的动车，布满老茧的手上擦住的不再是平日里的扫把柄，而是一份获评“全国十佳环卫人”的通知。车厢里，蔡月英身着橙黄色的工装，她笑着告诉记者：“今天是属于我们的节日，特意穿上新工装出门。”

30年前的这一天，福建省第八届人大代表、南平邵武市环卫处原主任龚美新同样身穿工服迎接这个属于环卫工

人的节日。自1988年当选福建省人大代表后，她连续多年提交议案，呼吁设立环卫工人节。她希望通过这个节日让更多人看到这个职业的付出与价值。

1996年，福建省政府正式答复支持：同年9月27日，省人大常委会全票通过将10月26日定为福建省环卫工人节的决定。

30年前的这一天，龚美新哭了，眼里的泪水代表着她对自己多年愿望终成现实的感怀；30年后的这一天，蔡月英笑了，因为她知道这份“节日的关爱”已经点亮了越来越多环卫工人的日常。

为庆祝福建省第30届环卫工人节，

10月26日，福建省总工会、省人大常委会环境与城乡建设工作委员会、省住房和城乡建设厅联合开展主题活动，通过座谈交流、暖心慰问、爱心互献等方式，致敬城市美容师。

“1元钱”成为安全感的“托举”

10月26日上午10时许，在福建省城市容环境卫生行业工会联合会的会议室

内暖意流淌。

讲台上，蔡月英和环卫工人们的声

音在这个职工之家回荡。“以前清扫靠人拉板车，现在有高压清洗车开路；从前工资勉强糊口，现在月工资不低于最低工资130%，还有高温津贴护着咱们。”细数这些年来自己所经历的改变，蔡月英觉得最能让工友们感到“踏实”的，是省总工会发起的“每月只要1元钱”的环卫行业职工专属医疗互助。

蔡月英眼中这项“托举”环卫工人职业安全感的互助项目，于2022年在全国率先推出，福建环卫职工每月只需缴纳1元钱，便可享受最高25万元的医疗补助。目前已开展3期活动，超过10万人次环卫工人报名参加，福建工会累计发放补助1408例，补助金额超415万元。(下转第2版)

30年前，福建有了环卫工人节；30年后，关爱如新、温暖如初——

从“10·26”到365天的“恒温关爱”

古城文化游正当

10月22日，身着古装的游客在拍摄忻州古城街景。深秋时节，山西省忻州古城休闲游热度不减。游客错峰出行，感受传统文化的独特魅力。新华社记者 曹阳 摄